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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. πρωτ. 140/1-9-2023 Αναφορά 

 
Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Αλ. Μεϊκόπουλος, για τα 
θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε 
τα εξής: 
 
Σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικού Κεφαλαίου του ΕΛΓΑ, αποζημιώνονται μόνο οι 
άμεσες ζημιές στην ηρτημένη παραγωγή, που οφείλονται σε ασφαλιστικά καλυπτόμενα αίτια.  
Δεν αποζημιώνονται οι δευτερεύουσες ή εκείνες που οφείλονται σε μη ασφαλιστικά 
καλυπτόμενα αίτια.  
Από τις επισημάνσεις που διενεργήθηκαν στις Π.Ε. Ηλείας και Αιτωλοακαρνανίας από τους 
γεωτεχνικούς του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, διαπιστώθηκε ακαρπία των ελαιοδένδρων, 
οφειλόμενη  σε μη καλυπτόμενα ασφαλιστικά αίτια, σύμφωνα με τον Κανονισμό Φυτικής 
Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Υπενθυμίζεται δε ότι, σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, η ακαρπία 
δεν ανήκει στις ασφαλιστικά καλυπτόμενες ζημίες. 
Ωστόσο, οι γεωτεχνικές υπηρεσίες του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ παρακολουθούν την 
εξέλιξη της καλλιέργειας και συγκεντρώνουν τα απαραίτητα στοιχεία ώστε, με τη λήξη της 
καλλιεργητικής περιόδου, να είμαστε σε θέση να αξιολογήσουμε και την κατάσταση.  
Τότε θα είμαστε σε θέση να πούμε αν και σε ποιες παρεμβάσεις θα προχωρήσουμε, εφόσον 
αυτές κριθούν απαραίτητες, εξαντλώντας κάθε δυνατό μέσο και εργαλείο που μας δίνει η εθνική 
και ενωσιακή νομοθεσία.  
Υπενθυμίζεται ότι η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει αποδεδειγμένα υπάρξει αρωγός των 
παραγωγών όποτε κρίθηκε απαραίτητο.  
Ειδικά για την ελιά, ενδεικτικό της σημασίας που δίνουν οι Κυβερνήσεις μας στη συγκεκριμένη 
καλλιέργεια είναι το γεγονός ότι ενισχύθηκαν τόσο μέσω του ΠΑΑ όσο και μέσω των Κρατικών  
Ενισχύσεων και των Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας, με τέσσερεις Αποφάσεις των οποίων ο 
συνολικός Προϋπολογισμός ξεπέρασε το πρωτοφανές ποσό των 150 εκ €, προκειμένου να 
αντιμετωπιστούν οι συνέπειες της πανδημίας και του πολέμου στην Ουκρανία.  
Εξ’ αυτών, η ΠΕ Μαγνησίας έλαβε ενισχύσεις άνω των 4 εκ €. 
Τα ισχύοντα σχετικά με τις προϋποθέσεις κάλυψης ζημιογόνων αιτίων, καθορίζονται από το 
ισχύον θεσμικό πλαίσιο (Ν.3877/2010), σύμφωνα με το οποίο καλύπτονται οι άμεσες ζημιές σε 
ζωικό και φυτικό κεφάλαιο που προκαλούνται από φυσικού κινδύνους και οι οποίες είναι 
μεγαλύτερες από ένα ελάχιστο ποσοστό ζημίας. Για την αποζημίωση των ασφαλιστικά 
καλυπτόμενων κινδύνων δεν απαιτείται να έχει επηρεαστεί περιοχή μεγαλύτερη αυτής ενός 
Δήμου, όπως αναφέρεται στη διαβιβασθείσα επιστολή .  
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Ωστόσο, η συνολική αναμόρφωση του γεωργοασφαλστικού συστήματος και η  νομοθέτηση ενός 
νέου, εκσυγχρονισμένου και βελτιωμένου κανονισμού του ΕΛΓΑ αποτελεί εξ αρχής βασικό στόχο 
της Κυβέρνησης και της πολιτικής ηγεσίας του ΥπΑΑΤ και έχει ήδη δρομολογηθεί, ώστε να 
ανταποκρίνεται περισσότερο στις ανάγκες παραγωγών και κτηνοτρόφων, όπως αυτές 
διαμορφώνονται και διαφοροποιούνται και, όπως έχει δηλώσει ο Υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης, αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός των επομένων μηνών. 
Προς το σκοπό αυτό πραγματοποιήθηκαν δύο μελέτες,  της Παγκόσμιας Τράπεζας και της PWC, 
τις οποίες αξιολογούμε σχεδιάζοντας τα επόμενα μας βήματα, πάντα με γνώμονα την οικονομική 
βιωσιμότητα του Οργανισμού και τη φερεγγυότητα των υπηρεσιών του. 
Οι εν λόγω μελέτες περιλαμβάνουν την αξιολόγηση της δυνατότητας αξιοποίησης των 
διαθέσιμων από την νέα ΚΑΠ εργαλείων διαχείρισης κινδύνων και την ένταξη νέων 
ασφαλιστικών κινδύνων(Καν. 2021/2115, άρθρο 76).  

 

 
 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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